关键词:期许

大学训练基地,明亮的教室里,新学员们正凝神提笔, 在信纸上郑重写下对未来的期许。

这是他们进入军校后的一堂特殊的思政课。2027年 7月,这批学员将面临专业分流,赴各校区继续深造。那 时,距中国人民解放军建军一百周年近在咫尺,个人的成 长航线与强军伟业的历史脉络在同一时间交汇。

窗外的阳光洒落,照亮一张张年轻而坚毅的脸庞。学

员们用最真挚的话语书写此刻的决心和对未来的期盼,满 怀憧憬地将其封存,等待在建军一百周年到来之际开启。 每一封信,都是一份青春的誓言。这不仅是与自己对话, 更是对强军事业的庄严承诺。

中国军校

今天,让我们一同走进陆军工程大学新训学员大队, 看看他们如何将炽热情感化作坚实行动,迈出奋斗强军的 铿锵脚步。

# 写 给 2027 年 的 信

■张奕然 本报特约记者 肖力铭

## "001号"是荣誉,更是 鞭策

教室里,学员张世巍久久沉思,迟 迟难以落笔。

方才,新训大队的队干部倡议大家 给2027年的自己写一封信——那一年 既是这批学员完成军校两年阶段学习、 面临专业分流的关键节点,更是建军一 百周年到来之际。

"那时的我,是否达到了自己期望 的样子?"张世巍畅想。

作为陆军工程大学2025级新学员录 取最高分的"学霸",张世巍入校前曾对为 他送"001"号录取通知书的教员说:"到军 校后,我将更加努力,争做一名尖兵!"

然而开学不久,张世巍便意识到现实 和想象的不同。训练场上,他喘着粗气, 看着身边战友一个个超越自己,内心满是 失落和怀疑。文化课优势还未显现,军事 基础薄弱的问题却立马暴露了出来。光 环褪去,他感受到前所未有的挫败。

"以前我太天真了,根本不了解真正 的军人要经历怎样的磨砺。"张世巍说。

转机出现在一周后。那天,陆军第 五届"四有"新时代革命军人标兵、优秀 毕业学员杨德龙来到训练基地,同新学 员座谈交流。

在交流环节,张世巍主动站起来坦 言内心的困惑:"学长,如何才能真正完 成蜕变?如果拼尽全力还是没有进步, 是否还要坚持下去呢?"

杨德龙听后,分享了自己比武失利 的经历。一次夺冠的背后,往往是十几 次甚至是几十次失败的淬炼。他对学 员们说,成长如同竹子拔节,每一寸突 破都伴随着阵痛,但拼搏中淬炼的意 志,是最宝贵的财富。

杨德龙的这番话,拨开了张世巍心 头的乌云。想起自己说过的豪言壮语, 他感到热血上涌,决心直面挫折、坚持

从此,训练场上多了一个"自讨苦 吃"的身影:3公里跑不及格,张世巍就 夜晚加练,不完成自己定下的训练进度 绝不"收兵";战术动作掌握不到位,他 茧子也越来越厚……

"军人连死都不怕,困难算什么?" 术动作也从生涩到流畅。

与此同时,更多新学员也在经历了 思想上的转变后,得到快速成长。

刚刚参加完阅兵任务返校的教员 甸的责任。 张慧,向学员们讲述了自己阅兵集训的 心路历程。来自革命老区的学员王涛 不起腰时,他都会和张教员一样默念 "苦不苦,想想民族曾经的屈辱;累不 累,想想抗战前辈的付出"这句话,一次 次突破体能极限。

新训大队组织观看影片《南京照相 馆》时,许多学员潸然泪下。学员李宜 2027年的信中,她道出了自己的答案。 轩在观后感中写道:"入伍不是为了个

榜样,是最好的引导,是最有力的

海军工程大学新学员入学入伍训

说服;榜样的力量,好似春风化雨,润物

练展开以来,涌现出许多身边的榜样。

训练间隙,某新训中队巧借优质教育资

源,组织了一场别开生面的故事会——

邀请新生中的几名提干学员,为青年学

的机电兵、"运指如飞"的话务兵……他

们在基层刻苦锻炼,以昂扬向上的精神

直面挑战,靠着顽强的信念战胜困难,

成为一名优秀军人的目标奋力拼搏。

家纷纷表示要向这些班长们学习,朝着 中那片"忠诚红"。

"乐守天涯"的守岛人、"分秒必争"

员讲述他们在部队奋斗的时光。

最终绽放光芒、脱颖而出。





图①:陆军工程大学新学员到淮海战 役纪念馆参观见学。 图②:实弹射击考核。

图③:战术基础动作考核。

张程翔摄



演,为了民族复兴与自强。"于是,这个 曾经娇气的姑娘在泥泞中摸爬滚打时 再没叫过苦。

如今,经过新训历练,学员们纷纷 写下对自己未来的畅想。回想过去几 十天的心路历程,从意气风发到落寞沮 丧再到自信昂扬,张世巍写道:"想要在 强军路上立排头、当尖兵,必须拥有一 往无前的勇气。'001号'是荣誉,更是鞭 策。我将勇担使命,冲锋在前!"

#### 将部队的好传统、好 作风带到军校

笔尖停顿,学员李明珠抬起头,目 光越过窗明几净的教室——操场上的 就反复琢磨,请教员一点点纠正细节; 五星红旗正迎风招展,她的思绪也随 器械上不去,他练到手臂酸痛,手心的 之飞扬,落在一个月前那面鲜红的战

李明珠所在部队前身为"铁锤子 每当想要放弃时,张世巍就用这句话激 团"。今年9月3日,在纪念中国人民 励自己。渐渐地,他的3公里跑成绩从 抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80 不及格到良好,单杠从1个到10个,战 周年大会上,战旗方队惊艳亮相。当 擎旗手高举"铁锤子团"荣誉战旗通过 天安门广场,隔着屏幕的李明珠感受 到的不仅是热血沸腾,更是一份沉甸

一面战旗,就是一部史诗,承载着 伟大精神和无上荣誉。李明珠还记得 深受触动。此后,每次战术训练累到直 来军校报到前,连长曾嘱托她一定要继 承和发扬好先辈精神,把部队的优良传 统带到院校去。

> 荣誉如何继承? 优良传统又该如何 发扬光大? 初入军校的李明珠,对这个 问题曾感到过些许迷茫。现在,在写给

那是一个大雨滂沱的午后,战术 人前途,而是为了不让历史的悲剧重 场上积满了泥水,学员们每完成一次 卧倒出枪的动作,作训服就要再浸透 一次泥浆。

训练间隙,教员突然喊李明珠出 列,请她为大家做一次"动员"。看着 疲惫不堪的同学们,李明珠一把抹去 脸上的雨水,大声说道:"同学们,我们 '铁锤子团'的前身部队,打响了新四 军抗击日军的第一枪!漫长艰难的抗 战岁月里,先辈们不怕苦不怕死,迎难 而上、奋勇冲锋,给敌人以沉痛打击! 现在这点苦对我们来说,又有什么是 不能忍受的呢?"

李明珠的话语,如同一道光划破阴 霾。聆听她讲述的战斗历史,同学们眼 神变得坚定。接下来的训练中,大雨不 再是困难,而是淬炼精神的甘霖,全队 士气高涨,无一人退缩。教员事后感 慨:"这就是精神的力量,它让训练场变 成了传承的课堂。"

在于做了什么。"李明珠将这句话写在 吸一口气,卸弹匣、通枪机等一系列流

越来越多的学员在赓续传统的过程 中淬炼成长,在担当中找到自我价值——

作示范,耐心纠正每个人的细节;学员 下来也训这个,到时候再比!" 孙国辉在办板报、组织学习活动的同 时,引入原单位开展政治工作好方法, 得好成绩,离不开弟弟的一路激励。 帮助新战友更快适应部队生活……

带到军校,像一颗颗种子,在这片沃土 弟知道后,非但没有安慰,反而发来 生根发芽。"张艺说。

#### 你追我赶,朝着共同 的目标奔跑

"等到建军一百年时,我们兄弟二

人的各项能力将会更加精进……我们 既是血脉相连的兄弟,更是强军路上的 战友,在共同的征程上并肩前行、砥砺 奋进。"在写给2027年的信中,学员曾慧 宇提到了自己的双胞胎兄弟。

前段时间,曾慧宇收到了弟弟曾慧 星发来的消息:"哥,今天3公里跑测试, 我跑了11分30秒,你呢?"

看着手机屏幕,曾慧宇笑着回了两 个字:"等我。"

这对双胞胎兄弟自幼形影不离,共 同立下从军报国的志向。今年高考,二 人如愿以偿。哥哥考上了陆军工程大 学,弟弟被国防科技大学录取。

虽相隔千里,但兄弟俩在军事体 能、技能和日常养成上的"竞争"从未停 止。这种独特的较量,促使曾慧宇在新 训期间快速进步。

一周后,轻武器分解结合训练成了

新的"寨场"。最后的考核中,曾慧宇深 10秒的成绩拔得头筹。

当晚,曾慧宇在电话中故作平静地 侦察兵出身的学员张艺,战术动作 向弟弟提起自己的这一战绩,弟弟在屏 干净利落,训练时他主动为大家进行动 幕那头瞪大了眼睛:"可以啊!我们接

事实上,曾慧宇能在这个课目取 刚开始接触枪支分解结合时,曾慧宇 "我们要将部队的好传统、好作风 总因一个细节处理不当而落后。弟 一个"挑衅"的表情,并说道:"这就被 难住了? 我认识的曾慧宇可不是这 个样子啊!"

> 一句话, 点燃了曾慧宇的好胜心。 他反复请教教员,利用课余时间加练, 手指被划伤也毫不在意。一遍遍练习 后,他熟练掌握了技巧,最终取得了优

> > "这种你追我赶,让我们都成了更

好的自己。"曾慧宇说,在新训学员大 队,像他们这样相互激励的学员不在

来自同一个连队的学员吴凡和王 涛,在刺杀训练中互相较量、互帮互助; 来自同一所高中的学员梁可欣和吕映 彤,在学习上结成对子,一个擅长数学, 一个精通英语,常常在自习室并肩钻研

"我们穿上军装,走进了不同的军 校,但我们的心始终朝着同一个方向。" 曾慧宇在信中写道。他知道,这封写给 未来的信,不仅是他们兄弟二人的心 声,更由千千万万怀揣强军梦想的青年

秋日,训练基地里梧桐树的叶子已 渐渐泛黄。夕阳西下,训练场上依然喊 声震天,学员们正进行刺杀训练。突 刺、防左刺、防右刺……每一个动作都 干净利落,每一个眼神都锐利如铁。两 个月前那些稚嫩的脸庞,如今已刻上了 程行云流水,以比小组其他成员快出近 坚毅的痕迹;曾经白皙的皮肤,现在泛 着健康的小麦色;往日略显单薄的身 板,如今挺拔如松。

青春因奋斗而精彩。年轻的学员 们正用汗水和坚持兑现着自己的承诺, 用拼搏和进取为梦想上色。

下图:陆军工程大学新学员给未来 郑嘉乐摄 的自己写信。



没有华丽的布景,只有身边最常 见的物件——表面带着汗渍、沾着泥 土,内里却蕴藏着两个月来动人的青 春蜕变。

近日,一场"成长信物分享会"在空 军工程大学防空反导学院新训大队展 开。透过这些寻常之物,每一名新学员, 都能看到自己的影子。

#### 一沓 A4 纸

第一个上台分享的是学员臧宫 正。他手里捧着的一沓 A4纸,由于被 反复翻看磨出了毛边。

"这是我练习'四点瞄准'的'靶 纸'。从一开始的4个点分散不一,到 后面随着加练次数增多,几个点慢慢 开始靠近……"臧宫正说。

此前,臧宫正打出的50环成绩令 一众新学员刮目相看。如今看着那一 张张"靶纸",大家仿佛看到了他一次 次在烈日下据枪瞄准的身影。"原来所 有成功都有'迹'可循啊!"学员赵明悦 感叹道。

对臧宫正来说,那一沓 A4 纸是"神 枪手"梦开始的地方——每一张布满圈 点的、带汗的、沾着泥土的纸上,都写着 "别放弃"。

# 新 员 的 成长

#### 一根跳绳

下一名学员开始分享前,屏幕上先 是出现了他高中时的照片。伴随着一 片"他是谁"的猜测声,王文杰走到台 前,开口说道:"这个人是我,入学6周, 我瘦了28斤!"

在热烈的掌声中,王文杰紧接着拿 出一根跳绳,开始了自己的分享——

"刚入学时,自己的体能基础相对 薄弱,无论是单杠还是3公里跑,完全 无法完成。"看着轻松达标的战友,王文 杰既焦虑又失落。后来,在班长的指导 下,他决定通过跳绳来增强体能。

王文杰每天坚持跳绳数千次。从 最初的生疏到后来的熟练,每一次跳到 最后,他都会努力到力竭。现在,他不 仅单杠能拉到6个,三公里也能跑到13

"这根跳绳,不仅陪伴我度过了一 段艰难的时光,还时刻鼓励着我继续努 力,不断突破自己。"王文杰说。

### 一个迷彩水壶

学员吕昊阳手拿部队配发的迷彩 水壶上台。他的讲述,将大家带回到那 个烈日炎炎的下午。

"端腿训练准备……正步走!"班长 的口令划破热浪,吕昊阳和战友们立刻 提胯、摆臂、踢腿。为了使动作标准,班 长把水壶绑在新学员的脚上,帮助他们 找到绷脚背的感觉。

时间一分一秒过去,吕昊阳开始左 摇右晃,一下没控制好平衡,水壶磕在 地上发出"哐当"一声。班长的目光立 刻扫了过来,吕昊阳脸涨得通红,赶紧 调整姿势。

之后,为了不拖集体后腿,吕昊阳 常利用课余时间加练。他也将水壶绑 在脚上,抬腿至指定高度并努力保持平 衡。随着坚持的时间越来越长,他的动 作稳定性越来越好。

前不久,在新训大队组织的会操 中,吕昊阳所在排面拿下了第一名。青 春的底色因奋斗而鲜亮。这普普通通 的迷彩水壶,见证了他们由新学员向合 格军人迈进的坚实步伐。

身形挺立,摆臂如风,班长们的步 伐铿锵有力。经历过严苛的队列训练 后,我深知过硬的作风背后凝聚的是 毅力,是意志,是日复一日的坚持。在 军校这个大熔炉里,我们褪去青涩,锻 造刚毅。那些看似反复、枯燥的训练, 都是为了我们茁壮生长。千锤百炼, 淬火成钢。我会以优秀军人为航标, 在强军征途上砥砺奋进,让青春绽放 奋斗光芒。

@学员 黄俊毅



海军工程大学公众号

■李孟涵 本报特约记者 张佳豪

7年守岛,饱经风霜,热爱可抵岁 月漫长。班长们的事迹振奋人心,是 一盏引路的灯,帮助我走好军旅人生 的第一步。我会铭记那句"兵的根得 在新训中咬牙坚持、克服苦累,认真完 志,让我在新训队伍里崭露头角。然 深深扎进这红色的泥土里",带着它告 诉我的韧性与热忱,去踩实军旅路上 这些亲身经历如一颗火种,落在每 的每一个脚印。我将在军校锤炼坚韧 一名新学员的心头,燃起满腔热血。大 品格和无畏精神,用实际行动描绘心

接下来,让我们走进海军工程大学,聆

听新学员们的心声。

训练场上,热火朝天。卧倒、匍 匐……班长们带头完成各项训练,迸 军旅生涯的憧憬和建功立业的豪情踏 发出的血性和胆魄令我感到震撼。听 了班长的讲述后,我才意识到,这样能 扎根的那些日子里,我已然成长为一 吃苦、肯奋斗的拼搏精神,是从"兵之 名合格的战士。考入海军工程大学 初"便养成的。在班长们的影响下,我 后,部队带给我的优良作风和拼搏意 成每次训练。从最初的"弱不禁风"到 而,班长们的事迹提醒我,自己距离更 现在的"挺拔干练",我逐渐有了一名 优秀的人还有很长一段路要走。今 军人的样子。我将带着更加饱满的热 后,我要以他们为参照,把憧憬变成坚 情和斗志继续努力,不断增长本领、提 持的动力,用实际行动比学赶帮超,用 升自我。

两年前,我和班长们一样,怀着对 入军营。数百个日夜,在海军陆战队 每一次突破记录成长。

@学员 张 涵